



---

## ЗЕЛС БИЛТЕН НА АКТИВНОСТИ

---

### 23 општини добија нови автобуси за превоз на ученици

Берово, Битола, Куманово, Велес, Демир Капија, Кавадарци, Кичево, Кочани, Крива Паланка, Ресен, Маврово - Ростуше, Врапчиште, Пехчево, Прилеп, Ранковце, Свети Николе, Штип, Липково, Теарце, Желино, Студеничани, Сарај и Радовиш, се 23-те општини кои добија по еден училишен автобус, за превоз на учениците од основните и средните училишта. Автобусите се донација од Народна Република Кина, во рамките на проектната соработка што Владата на Република Македонија ја развива со оваа земја.



Берово, Битола, Куманово, Велес, Демир Капија, Кавадарци, Кичево, Кочани, Крива Паланка, Ресен, Маврово - Ростуше, Врапчиште, Пехчево, Прилеп, Ранковце, Свети Николе, Штип, Липково, Теарце, Желино, Студеничани, Сарај и Радовиш, се 23-те општини кои добија по еден училишен автобус, за превоз на учениците од основните и средните училишта. Автобусите се донација од Народна Република Кина, во рамките на проектната соработка што Владата на Република Македонија ја развива со оваа земја.

На втори март, 2012 година, во дебатната сала во Владата, беше одржана свечена церемонија на која вицепремиерката за европски прашања и национален координатор за странска помош, Теута Арифи и претседателот на ЗЕЛС, Коце Трајановски, потпишаа договори за доделување на 23 автобуси за општините, донација од Народна Република Кина. На свеченоста присуствуваа и градоначалниците, од општините кои добија автобус.

Новите автобусите се обезбедени со грантови, во вредност од 1 милион евра. Тие се со жолта боја, имаат по 35 седишта и заштитни автоматски врати, противпожарен апарат и сигурносен појас за секое седиште. Производител е кинеската компанија „Јутонг“, која ги направи и двокатните автобуси за јавен превоз во Скопје. Договорот за примопредавање на училишните автобуси беше потпишан на 25 ноември, минатата година, помеѓу вицепремиерката теута Арифи и кинескиот амбасадор во Македонија, Цуи Живеи. Имплементатор на проектот во Кина е националната корпорација за економска соработка со странство, а во Македонија е спроведен во соработка меѓу Секретаријатот за европски прашања при Владата на РМ и Амбасадата на Кина во Скопје.

## Нови пет општини ќе управуваат со градежното неизградено земјиште

Македонски Брод, Кавадарци, Радовиш, Сопиште и Чаир се новите пет општини, кои со одлука на Владата на Република Македонија, донесена на 22 февруари, 2012 година ги исполнуваат законските услови, самостојно да го преземат процесот на управување со градежното неизградено земјиште, сопственост на Република Македонија.

Досега, вкупно 27 општини се здобија со оваа надлежност, да отуѓуваат и даваат под закуп неизградено градежно земјиште. Заклучно со 31 декември, 2011 година условите ги исполнија општините : 1.Битола,2.Штип,3.Гевгелија,4.Демир Капија, 5.Пробиштип, 6. Илинден,7. Кочани, 8. Берово, 9. Карпош, 10.Струмица, 11. Струга, 12. Кисела Вода, 13. Винаца и 14.Делчево, а потоа и општините : 1. Велес, 2.Петровец, 3.Маврово и Ростуше , 4.Гази Баба, 5.Ранковце, 6.Карбинци, 7.Бутел и 8.Прилеп

Согласно Законот за градежно земјиште, ЕЛС кои ќе ги исполнат условите предвидени во членот 89 ( Советот да има усвоено Годишна програма за управување со државно градежно земјиште; да имаат минимален број на лиценцирани општински службеници; да имаат воспоставен систем за електронско наддавање и комисија за Јавно електронски наддавање) по први јули, 2011 година, можат да побараат согласност за соодветно овластување со кое ќе можат да ги водат постапките за отуѓување на неизградено градежно земјиште, сопственост на Република Македонија по пат на електронско јавно наддавање. Со пренесувањето на надлежностите во делот на управување со градежното земјиште, се оди чекор понапред во децентрализацијата во Република Македонија.

## Одржан состанок на Управното тело на мрежата за УЧР

Мрежата за управување со човечки ресурси ( УЧР) е една од тринаесетте професионални мрежи во ЗЕЛС, составена од претставници од општинската администрација, чие работење е поддржано од стручната служба на ЗЕЛС, преку одговорен координатор. На 28 февруари, 2012 година, во просториите на ЗЕЛС, осумчленото Управното тело на Мрежата на УЧР, составено од по еден претставник од општините, кои влегуваат во еден плански регион, одржа работилница на која се дискутираше за подготвувањето на унифицираните процедури за работа на одговорните лица за УЧР, од сите општини.



На овој состанок беше констатирана потребата од итна изработка на процедурите за: вработување, за казнување, за наградување, барање за користење на годишен одмор, постапка за учество на обука и постапка за оценување на вработените во општинската администрација. Присутните ги разгледаа веќе пристигнатите урнеци на вакви изработени документи, што до ЗЕЛС ги доставија некои членови на Мрежата на УЧР, кои сакаа да го споделат својот „модел,, со своите колеги од другите општини. Беше донесен заклучок, во период од две недели, Управното тело да изработи „унифициран модел,, за секоја од процедурите, по што на заеднички состанок, истите ќе ги стави на заедничко разгледување од страна на сите членови на Мрежата на УЧР.

## Состанок на Комитетот за отпад

Комитетот за решавање на проблемите поврзани со состојбата на управувањето со отпад, на 24 февруари, 2012, во Влада на РМ ја одржа деветнаесеттата седница. Стана збор за статусот на процесите за воспоставување на интегрирано регионално управување со отпад, со посебен осврт на секој регион поединечно. Се разговараше и за процесот на формирање на регионални тела за управување со отпад, за што се зазема став, за спроведувањето на оваа иницијатива „да изнајде начин да се утврди преку изменување и дополнување на Законот за управување со отпад. Присутните беа запознаени и со иницијативата за спроведување на проектот „Македонија без отпад 2012“, каде во почетокот ќе бидат вклучени пет единици на локалната самоуправа, а следните години, акцијата, да се прошири и во другите општини. Носител на оваа активност е Министерството за животна средина и просторно планирање.

Министерството за транспорт и врски, Министерството за внатрешни работи и Државниот инспекторат за животна средина, дадоа извештај за превземените мерки околу спроведувањето на Законот за јавна чистота. Беше констатирана потребата ЗЕЛС, во соработка со Министерството за транспорт и врски да организираат обуки за комуналните редари, на која посебно внимание ќе биде посветено на постапките кои произлегуваат од Законот за јавна чистота, особено за делот на вршењето на инспекцијата и изрекувањето на казните. На истата тема, да се организира заедничка средба на која ќе бидат поканети сите градоначалници, директори на јавните претпријатија и комунални редари. При тоа беше посочено, ЗЕЛС да направи анализа во која би се добиле податоци за бројот на комуналните редари со кои располага секоја општина и колку казни имаат изречено. Беше укажано дека има потреба од поттикнување на општините преку комуналните редари да го зголемат бројот на изрекуваните казни, како и да се утврдат можностите, инспекторите за животна средина, активно да се вклучат во овој процес.

На овој состанок беше прифатено барањето на ЗЕЛС, да има претставник од локалната власт, што ќе биде вклучен при подготвувањето на новата методологија за наплата на смет и наплата на вода, каде одговорно е Министерството за животна средина и просторно планирање.

## Четири македонски општини во регионален проект, за забрзување на економскиот развој

ЗЕЛС заедно со НАЛЕД (Национална Алијанса за Локален Економски Развој) и во име на Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ), Open Regional Funds (ORF), отпочнуваат реализација на заеднички проект: „Business Friendly Certification - Бизнис пријателска сертификација – Меѓународен печат за квалитет за Бизнис пријателски заедници“. Во проектот се вклучени и Сојузот на стопански комори на РМ, со поддршка на Министерството за економија.



Штип, Струмица, Велес и Струга се четирите пилот општини кои се одбрани во првата фаза на овој проект. Селектирани се според следите критериуми: регионална дистрибуција, големина на општината, диверзификација на администрацијата, и искуство со меѓународни организации. Искуствата од Проектот, што ќе бидат стекнати од овие општини, со поддршка на ЗЕЛС, понатаму ќе бидат пренесени и на останатите заинтересирани општини.

Проектот, кој ќе трае 18 месеци, предвидува сертификација на општините, процес во кој општините ќе бидат поддржани во подобрување на нивните услуги и во градење на нивните капацитети во локалниот економски развој. Печатот за квалитет, за инвеститорите не само што ќе обезбеди сигурни и вредни информации за општинските услуги, туку ќе овозможи поедноставна и

подобра промоција на инвестициите. Располагањето со Сертификат значи дека општините исполнуваат одредени стандарди, факт кој претставува одредена сигурност за потенцијалните инвеститори да добијат услуги и информации на начин кој ги олеснува работите и дејностите кои се во надлежност на локалните власти.

Официјалната средба помеѓу партнерите, четири пилот општини заедно со претставниците на економскиот сектор се одржа на 23 и 24 февруари, 2012г. во Белград, на првиот меѓународен конгрес за поволна бизнис клима во регионот – со наслов “Југоисточна Европа – регион на поволна деловна средина”. На Конференцијата од сите присутни чинители, беше посочена огромната важност на взаемната соработка на бизнис заедницата со локалната власт.

### **Обезбедување на стручни лица за водење на форумите во заедницата**

Од почетокот на годинава, од месец јануари, 2012 до јуни 2014 година, ЗЕЛС ќе ја реализира новата фаза од „Форуми во заедницата“, која се однесува на обезбедување на стручни лица, кои ќе бидат професионално обучени за водење на форумските сесии, при спроведувањето на новата институционализирана алатка на граѓанско учество во општините – „форум на заедницата“. Договорот со Швајцарската агенција за развој и соработка (СДЦ) за реализација на проектот „Сертифицирање на форумските модератори“, ЗЕЛС го потпиша во декември, 2011 година. Проектот предвидува сертификација на модераторите кои ги водат форумите. Сертификацијата ќе се одвива во неколку фази и тоа: објавување на оглас за пријава на модератори за полагање на испит, одржување на испитот по претходно подготвени соодветни материјали за учење и доделување на сертификати на модераторите кои го положиле испитот. Испитот ќе се спроведува во ЗТЦ, а полагањето ќе биде електронско. Критериумите за пријавување на модераторите, материјалите за учење, тестовите и сертификатите ќе бидат утврдени од страна на Сертификационата комисија во која ќе членуваат претставници од институциите вклучени во досегашниот процес на Форуми во заедницата. Активностите за проектот “Сертифицирање на модераторите” ќе се одвиваат во согласност со динамиката утврдена со Акцискиот план на проектот. Во тек е оглас за избор на двајца експерти кои ќе бидат ангажирани од страна на ЗЕЛС за подготовка на процесот за сертификарање на модератори, преку изработка на материјали за учење и проверка на знаењето потребно за овој процес.

### **Обуки “Користење на локални ресурси за одржлив Микро – регионален развој во агробизнисот и туризмот во Јужен Балкан”.**

Заедницата на единиците на локалната самоуправа – ЗЕЛС, организираше тридневни обуки на тема “Користење на локални ресурси за одржлив Микро – регионален развој во агробизнисот и туризмот во Јужен Балкан”. Обуките се една од активностите која ЗЕЛС ја спроведува во соработка со ТЕМПУС програмата чија цел е преку обуки и менторирање да им помогне на општините во зајакнување на капацитетите за обезбедување на развој во областа на органското земјоделство, водостопанството, еко –туризмот, руралниот туризам.

Третиот циклус од обуките се одржа: 25-27 Јануари, 2012г. на Земјоделскиот Факултет, Кампус 2, Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип. На обуките присуствуваат лица вработени во одделенијата ЛЕР, урбанизам и животна средина од источниот, југоисточниот и вардарскиот регион..Обуките ги одржаа истакнати професори од Универзитетот „Гоце Делчев“.

## Садници од бел бор, подарок за општините

Во текот на месец февруари ЗЕЛС имаше интензивна соработка со Јавното претпријатие за стопанисување со шуми „Македонски шуми“, со цел распределба на 718.960 садници од тригодишен бел бор. „Македонски шуми“ овие садници бесплатно му ги донираа на ЗЕЛС за заинтересираните општини, со цел нивно искористување за пошумување и пејсажно уредување на јавни површини, како што се паркови, училишни дворови, градинки или други површини, кои општините ќе ги изберат согласно климатските услови .



За таа цел, ЗЕЛС во месец февруари подготви предлог распределба на бројот на садниците, при што претежно се водеше од бројноста на населението во секоја општина. Потоа испрати известување до секоја општина, да се изјасни дали е заинтересирана да добие садници. Речиси сите локални власти покажаа интерес да добијат од садниците и со нив да ги разубават јавните површини во општината. Општините во зависност од местоположбата, во месец март, садници ќе може да ги подигнат во најблискиот расадник на „Македонски шуми“, ( Куманово, Струмица или Свети Николе). При тоа, до заинтересираните општини е испратено и упатство за пошумување, со техники за садење на иглолисни садници од дрвниот вид „ Пинус силвестрис “- бел бор, контејнерско производство.

ЗЕЛС јавно се заблагодарува на ЈП за стопанисување со шуми „Македонски шуми“ за одличната соработка во рамките на овој проект, со надеж дека слични проектни активности взаемно ќе се остваруваат и во натамошниот период .

---

**Заедница на единиците на локалната самоуправа на Р.М. – ЗЕЛС**

**адреса:** ул. “ЖЕНЕВСКА” б.б., 1000 Скопје П.Ф. 32

**тел:** 02/3099033

**Факс:** 02/3061994

**веб страна:** [www.zels.org.mk](http://www.zels.org.mk)

**е-пошта:** [contact@zels.org.mk](mailto:contact@zels.org.mk)